

新郑播报 | 城事

39年前:56岁时引以为傲的长子牺牲 6年前:89岁高龄时心爱的孙子又牺牲 新郑95岁坚强老奶奶 我们为您点个赞



95岁的李银妞

“奶奶，祝你福如东海、寿比南山，我代表新郑市委市政府来看看您”。7月13日上午，新郑市新华路办事处沈庄一个普通的农家小院里，新郑市委常委、新郑市人武部政委苗瑞光，为一位满头银发的老太太贺寿，并送上了一大束鲜花。一位普通农家老太太过生日，何以会让新郑市领导如此重视？原来这位年龄高达95岁的老太太，不仅仅是位英雄的母亲，更是一位英雄的奶奶！

当天，95岁高龄的李银妞，穿着一身红色带花上衣，满头银发，走路有点颤巍巍，精神矍铄，只是耳朵有点背。和众人交谈声音响亮还自带“范”，抑扬顿挫地讲述着她经历的所见所闻，常把大家逗得哈哈大笑。

记者 杨宜锦 新郑播报 李显文 文/图



李银妞和孙子

56岁 痛失长子

每年儿子生日仍会偷偷哭泣

据李银妞的小儿子沈水停介绍，他母亲出生在1921年，吃过的苦、受过的累是他几辈子也没法承受的。

李银妞一共生了3个儿子，大儿子沈水召曾服役于解放军空军某部，1977年在一次执行任务中壮烈牺牲，后被迫认为烈士。

提起大哥，沈水停说那时候只知道大哥是了不起的飞行员，家里人他都感到骄傲。然而意外降临，在执行一次飞行任务的时候飞机坠毁了。正值青春年的沈水召永远地离开了。听到这个噩耗，家里人悲痛万分，当时只有56岁的李银妞和丈夫其心里的痛苦可想而知。“我那时只有十几岁，知道家里气氛很压抑，每个人都很难过，母亲会情不自禁地掉眼泪。但还是坚持着收拾行李去接大哥回家。”沈水停说。

大儿子牺牲时，李银妞56岁，白发人送黑发人让李银妞悲痛万分。“大哥是母亲引以为傲的长子，比我二哥大13岁，比我大20多岁，也是家里的顶梁柱，大哥的牺牲让母亲受到很大打击。”失去了大儿子后，李银妞一想起就是泪流满面，特别是每年到大儿子生日的时候，总会一个人暗暗流泪。“去年，有一天我走进我妈的屋，一看我妈正在抹眼泪，就猛然想起，大哥的生日快到了，母亲又想大哥了！”沈水停告诉记者，大哥虽然已经牺牲30多年，但至今仍然会在家人面前说长子生前如何的孝顺、有本事。他还告诉记者，自从大哥沈水召牺牲后，家里边谁要提出参军，李银妞就会坚决阻止，因为她害怕会再次失去自己的孩子。

沈水停说，自己18岁时都通过参军初检了，又硬是被母亲拉了回来，不是自私，而是母亲不敢再失去了。那种痛只有母亲自己能够体会。



小儿媳给李银妞老奶奶梳头



李银妞和大家合影



新郑市委常委、新郑市人武部政委苗瑞光(中)为李银妞送来生日鲜花

89岁 突失爱孙

至今家人仍谎称“战东执行任务去了”

虽然李银妞不希望儿子再有参军的，但最终还是没拗得过孙子沈战东。据家人介绍，沈战东从小骨子里就有一种与众不同的气质：喜欢枪、爱打抱不平。沈战东高中毕业时，也要去当飞行员，并且因为身体特别棒很有可能成飞行员。听到这个消息，战东的奶奶却一下子坐在地上，因为她想起了自己的大儿子。

就在奶奶为孙子担惊害怕时，沈战东被刷了下来，因为他小时候淘气头上落下了一块疤。这时候，奶奶才长出了一口气。虽然如此，沈战东还是选择了一个让家人担心的职业——

警察。然而，新疆“7·5”事件发生后，沈战东主动请缨赴新疆执行维稳任务。2010年1月30日凌晨，因劳累过度晕倒在岗位上，经抢救无效光荣牺牲，年仅28岁。

李银妞的老家侄子沈国民称，当时全家人都为沈战东过早离开人世而伤悲，唯独不敢告诉其已经90岁的老奶奶，没有人敢对她说，因为在大儿子沈水召为国捐躯后，这个孝顺的孙子就成了她的心头肉，害怕年事已高的她无法承受这样的打击。“就像西瓜熟透了，不敢有一点点的磕碰。”6年来，李银妞总会问起战东，家人都谎称战东出国执行任务去了，几年都回不来。

95岁 生活幸福

儿子媳妇精心照料从没拌过嘴

“婆婆心里装了很多事，但她不太愿意说，平常看着和大家说说笑笑，给小辈们讲她的贫苦经历，但真正的心事她都闷在心里，而大儿子一直是她的心结。如果再把孙子去世的消息告诉她，不知道会发生什么情况。”小儿媳刘玉玲说。现在李银妞的一切都是小儿媳在照看着。“没有我这个儿媳的照看，我也和村里的同龄人一样早就入土了！哪还能活到这个岁数！”

刘玉玲回忆说，嫁到沈家的时候婆婆已经60多岁了，但那时候的她依然很能干，自己种菜、卖菜。几十年的相处，从来都是和睦睦，“从来没吵过一句嘴”。

“我父亲5岁的时候，爷爷奶就过世了，家里可以说是整个

村子里最穷的人家了。母亲嫁过来后，开始不停地种地挣钱。最多的时候母亲和父亲种了30多亩，那时候没有机械，都是两手去播种、除草、收割，两家用一头牛。”沈水停说。

如今的李银妞已经是一位白发苍苍95岁的老太太，是全村岁数最大的老人。提起过去的的生活，李银妞说现在的生活太幸福了，儿子、媳妇把自己照顾得特别好，想吃啥就做啥，大米白面都吃腻了！衣服都是媳妇催着换洗，每次睡觉都是媳妇铺好床。采访到最后，她乐观地笑说：“我是被阎王爷忘记的一个人，现在吃的喝的都比过去强，吃了过去没吃过的水果、食物，比同龄人见到更多的新事物。这一辈子，值了！”